

63.3(2)622

Б43

СА-401130

ОРИС БЕЛОЗЕРОВ

16+

# ЛЕНИНГРАД

## СРАЖАЮЩИЙСЯ



1943–1944

БОРИС БЕЛОЗЕРОВ

ЛЕНИНГРАД  
СРАЖАЮЩИЙСЯ

1943-1944

Сф. 401130



МОСКВА  
2023

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

## **Оглавление**

---

Предисловие.....	5
------------------	---

### **Часть 1. 1943 год**

Введение.....	9
---------------	---

#### **Глава 1**

Операция «Искра», ее подготовка к прорыву блокады и восстановлению сухопутной коммуникации с Ленинградом .....	13
§ 1. Ленинградский и Волховский фронты и их подготовка к прорыву вражеской блокады .....	13
§ 2. Операция «Искра» требовала глубокого знания противника и скрытности .....	24
§ 3. Форсирование Невы и захват плацдарма на ее левом берегу .....	46
§ 4. Особенности боевого использования авиации и войск ПВО в период прорыва вражеской блокады Ленинграда .....	58
§ 5. Войска Волховского фронта в январских наступательных боях 1943 г. ....	85
§ 6. Разгром противника южнее Ладожского озера и прорыв блокады .....	94
§ 7. Значение январско-февральского наступления Ленинградского и Волховского фронтов на шлиссельбургско-синявинском выступе .....	112

#### **Глава 2**

Операция «Искра» зажгла пламя дальнейшего освобождения Ленинграда от вражеской блокады .....	124
--	-----

§ 1. Патриотическое воспитание воинов накануне и после прорыва блокады Ленинграда .....	124
---	-----

## Оглавление

---

§ 3. Морская артиллерия Краснознаменного Балтийского флота и авиация в наступательных боях Ленинградского фронта в январе 1944 г.....	373
§ 4. Войска 2-й Ударной и 42-й армий Ленинградского фронта в готовности к наступательным боям по разгрому фашистского «Северного вала» .....	395
<b>Глава 3</b>	
Продолжение наступательных операций советских войск по изгнанию фашистских оккупантов и восстановлению мирной жизни на освобожденной от врага северо-западной территории .....	421
§ 1. Новгородская наступательная операция и ее значение для дальнейшего развития освободительной битвы .....	421
§ 2. Жизнь во имя Победы .....	429
§ 3. Развитие наступления на кингисеппском и лужском направлениях (21–30 января) .....	437
<b>Глава 4</b>	
Выборгско-Нарвская наступательная операция в планах советского Верховного командования и их реализация .....	484
§ 1. Выборгско-Нарвская наступательная операция войск Ленинградского фронта: цели, задачи, решение .....	484
§ 2. Морская артиллерия Краснознаменного Балтийского флота и ее роль в Выборгской наступательной операции .....	507
<b>Глава 5</b>	
Восстановительный этап в возрождении ленинградской земли, освобожденной от фашистской оккупации .....	513
§ 1. Разминирование населенных пунктов и его особенности .....	513
§ 2. Восстановление научных и учебных заведений .....	525
§ 3. Германские штрафные батальоны и их использование в создании оборонительных рубежей 18-й армии на Ленинградском (Северном) фронте .....	550
Заключение.....	565

---

§ 2. Партизанское движение и его развитие в борьбе за освобождение Ленинградской области от фашистской оккупации .....	144
§ 3. Синявинско-Мгинская наступательная операция в последующие месяцы после прорыва вражеской блокады .....	167
§ 4. Дорога победы: ее строительство и значение .....	175
§ 5. Криминогенная обстановка в блокадном Ленинграде и борьба органов безопасности с вражеской агентурой и преступностью .....	185
Заключение .....	232

**Часть 2. 1944 год**

Введение .....	245
<b>Глава 1</b>	
Ленинградский фронт и его взаимодействие с Краснознаменным Балтийским флотом в период подготовки наступательных операций по освобождению Ленинграда от вражеской блокады .....	252
§ 1. Краснознаменный Балтийский флот: его готовность к участию в боевых операциях по освобождению Ленинграда от вражеской блокады и оккупации .....	252
§ 2. Боевые документы командования Ленинградского фронта о состоянии войск противника и степень его готовности к срыву нашей Синявинско-Мгинской операции .....	276
<b>Глава 2</b>	
Ленинградский фронт на завершающем этапе разгрома 18-й германской армии и освобождения Ленинграда и области от фашистской оккупации .....	299
§ 1. Оперативно-боевая и инженерно-огневая подготовка ударных армий и взаимодействующих их соединений накануне наступления воюющих фронтов по снятию вражеской блокады Ленинграда .....	299
§ 2. Состояние германской 18-й армии и возможность ее войск противостоять советским ударным группировкам в январско-февральских боях 1944 г. ....	354

## **Предисловие**

---

Критическое положение дел, ошибки командования, масштабные отступления, да такие, что линия фронта вплотную подошла к Ленинграду, колоссальное количество военнопленных, захваченных немцами, а также тяжелые и многочисленные лишения, навалившиеся на всех жителей города на Неве, — все это так и не смогло сломить волю людей, они продолжали бороться, делать все от них зависящее ради победы, ради будущего Родины, ради всех своих близких и родных, ради себя.

Книга профессора Б. П. Белозерова «Ленинград сражающийся. 1943–1944 гг.» посвящена завершающему этапу освобождения великого города от нацистской Блокады. Автор на основе анализа отечественной и зарубежной историографии, а также благодаря введению в научный оборот крупного пласта архивных и ранее не опубликованных документов рассказывает о героических буднях Ленинграда, населения, войск и сил флота, тружеников тыла, рабочих и инженерно-технических работников, которые направляли произведенное оружие и боевую технику на Ленинградский и взаимодействующие фронты для разгрома вермахта и освобождения всего Северо-Запада от вражеских войск. Это были труднейшие дни для страны, Ставки ВГК, командующих и командиров и, конечно же, для солдат, матросов, мирного населения и особенно женщин и детей.

Ничего лучше, правдивее о Великой Отечественной войне я не читал! Если вы интересуетесь историей войны, Блокады Ленинграда и прошлым своей страны, то вы

## **Ленинград сражающийся: 1943—1944 гг.**

---

обязательно должны прочитать книги Б. П. Белозерова «Ленинград сражающийся: 1941—1942 гг.» и «Ленинград сражающийся: 1943—1944 гг.». Эти исследования можно без прикрас назвать одними из лучших по теме Великой Отечественной войны. Мы должны знать и понимать всю тяжесть Победы, героизм наших людей и подвиг Отечества.

*Первый президент Межрегиональной общественной организации «Академия военно-исторических наук», доктор военных наук, кандидат исторических наук, профессор, генерал-майор запаса  
Илья Горелов*

## **Введение**

---

К началу 1943 г. создались благоприятные условия для прорыва вражеской блокады Ленинграда. Развернувшееся наступление советских войск на юге приковало к нему основные резервы противника и лишило гитлеровское командование возможности усилить свои войска под Ленинградом. Город стал символом стойкости и мужества, гордостью и славой его защитников. На пути врага он был неприступной крепостью. С первого и до последнего дня битвы за Ленинград в тяжелейших условиях вражеской блокады — голода, обстрелов и бомбардировок — его рабочие стояли у станков, мартеновских печей, создавали и ремонтировали боевую технику, оружие, боеприпасы, инженерное имущество и этим обеспечивали сражающийся фронт.

За два с половиной года войны с германскими войсками ленинградская военная промышленность передала фронту новой и отремонтированной боевой техники и вооружения: танков — 1668, самолетов — 140, орудий разных — 3745, реактивных установок — 479, минометов — 11535, ручных и станковых пулеметов — 2734, пистолет-пулеметов — 203 730, бронемашин — 494, бронепоездов и бронеплощадок — 83, артиллерийских снарядов — 8 755 500, авиабомб — 144 740, гранат — 2982 006, мин — 2840 000, огнеметов — 2405. Вошли в боевой строй Краснознаменного Балтийского флота новые и отремонтированные боевые корабли и катера: подводные лодки — 68, эсминцы — 25, сторожевые корабли — 5, канонерские лодки — 6, тральщики — 13, крейсеры — 2, катера — 553. В 1941 г. флот также при-

нял 84 достроенных и 186 отремонтированных кораблей различных классов<sup>1</sup>.

Рабочие бригады заводов осуществляли непосредственный выезд на фронт с целью ремонта танков, орудий, автотехники и другой боевой техники и вооружения и проводили его испытания непосредственно в бою. Промышленность взяла в производство радиотелефонные станции и другое имущество для обеспечения устойчивой связи в боевых условиях.

Битва с врагом вынуждала призывать в действующую армию Ленинградского фронта квалифицированных рабочих и служащих и этим ослаблять профессионализм. За период с июня 1941 по декабрь 1943 г. из Ленинграда было направлено в армию и на флот 625 тыс. человек, в том числе по общим мобилизациям 423 тыс. и по призыву партийной организации 204 тыс. человек<sup>2</sup>. На смену им приходили сыновья и дочери, матери и жены. Их вступление в производственную работу требовало знаний и опыта. Партийные организации города и районов проводили серьезную работу по быстрейшему освоению новыми рабочими своих специальностей. Газета «Правда» 3 декабря 1943 г. в передовой статье «Не успокаиваться на достигнутом» писала: «Ленинград, несмотря на свое фронтовое положение, является одним из важнейших центров, изготавливающих для фронта вооружение и боеприпасы...» Бюро Ленинградского горкома ВКП(б) 22 декабря 1943 г. рассмотрело вопрос «О подготовке квалифицированной рабочей силы на промышленных предприятиях города», где определялись конкретные меры по совершенствованию подготовки молодых работников в школах и кружках по повышению профессиональных знаний, наставничества, ученичества и др.<sup>3</sup>

---

<sup>1</sup> Подсчитано по: Июнь 1941 — май 1945. О подвиге Ленинграда строками хроники. Л.: Лениздат, 1989. С. 128, 298, 473–474.

<sup>2</sup> Там же. С. 473.

<sup>3</sup> Июнь 1941 — май 1945. С. 469.

Однако город нуждался в главном: совершить прорыв вражеской блокады, деблокировать отрезанный от всей страны город. Германское командование предпринимало свои меры по усилению блокады и ужесточению разрушения города тяжелой артиллерией и бомбардировкой с воздуха. Предпринималось все для дальнейшего укрепления своих оборонительных рубежей. 16–17-километровая полоса, разделявшая врагом войска Ленинградского и Волховского фронтов, была превращена в мощный укрепленный район. Здесь были созданы сильные узлы сопротивления и опорные пункты, размещенные на всей глубине коридора, вырыты траншеи и ходы сообщения на участке германской обороны. Она была насыщена мощным артиллерийско-пулеметным и минометным огнем, различными видами инженерных и минных заграждений. Особенно сильной была оборона против войск Ленинградского фронта. Здесь она проходила по обрывистому обледенелому берегу Невы, возвышающемуся над противоположным берегом, где оборонялись войска 67-й армии. Враг построил вдоль берега три линии сплошных траншей полного профиля. Подступы к Неве прикрывались минометным и пулеметным огнем врезанных в крутые берега орудий и пулеметов. На 1 км фронта приходилось 35–40 огневых точек и 27 орудий и минометов. На восточном берегу коридора противник не имел сплошных траншей. Плотность его войск там была несколько ниже<sup>1</sup>.

Именно этот участок и предстояло форсировать соединениями и частями Ленинградского фронта с тем, чтобы на Синявинских высотах соединиться с Волховским фронтом и деблокировать вражескую блокаду. В октябре 1942 г. завершилось формирование 67-й армии (командующий — генерал П. Н. Духанов). В составе армии находились 7 стрелковых дивизий, 6 стрелковых, 2 лыжные, 3 танковые бригады, 2 танковых батальона,

<sup>1</sup> Мощанский И.Б., Города-крепости. М.: Вече, 2009. С. 106.

бригада гвардейских минометов, 12 артиллерийских и 8 минометных полков, 23 батареи морской артиллерии. Фронтовая и армейская разведка глубоко изучала оборону противника, и прежде всего его переднего края, траншей, огневых гнезд и дзотов. Штаб и Военный совет фронта проводили большую работу по подготовке войск к предстоящим боям, определенным Ставкой ВГК в январе 1943 г. Город и фронт готовились к этим боям, собирая силы, вооружение и боевую технику. Командующий фронтом генерал-лейтенант Л. А. Говоров в числе первостепенных задач по подготовке этой операции определил следующее: во-первых, обучение всего командного состава армий и в первую очередь задействованных в операции «Искра» умению организовать бой наступательного, оборонительного и тем более разведывательного характера. Он взял под свой контроль проведение командно-штабных учений с разными категориями командиров. Во-вторых, формирование всех частей и подразделений, которые войдут в состав штурмовых: их вооружение и боевую подготовку к действиям в сложной рельефной местности с густым насыщением ее вражескими огневыми точками. В-третьих, лыжная подготовка бригад, назначенных для броска по заснеженной Неве, и умения их действовать в лесу. В-четвертых, организация взаимодействия авиации и артиллерии, и тем более военно-морской.

Особый перечень вопросов касался медицинского, материально-технического и тылового обеспечения, требующих готовности к предстоящим боевым действиям. По своему опыту боевых действий 5-й армии в битве за Москву Л. А. Говоров знал, что этот враг всегда прочно готовил свою оборону к защите, умел хорошо сражаться и действовать в рукопашном бою. Все это и должно было войти в программу подготовки командного состава предстоящей фронтовой операции по прорыву вражеской блокады.

## **ГЛАВА 1**

### **Операция «Искра», ее подготовка к прорыву блокады и восстановлению сухопутной коммуникации с Ленинградом**

---

#### **§ 1. Ленинградский и Волховский фронты и их подготовка к прорыву вражеской блокады**

Широко развернувшееся в начале января 1943 г. наступление советских войск на юге приковало к себе все основные силы и резервы противника, лишило немецкое командование возможности усиливать свои войска на других участках фронта, в частности под Ленинградом. Это значительно облегчало проведение наступательной операции в целях прорыва вражеской блокады Ленинграда. Необходимость скорейшего прорыва блокады была вызвана в том числе и тяжелыми условиями жизни в городе. Снабжение Ленинграда в январе 1943 г. по сравнению с зимой 1941–1942 гг. значительно улучшилось, однако население и войска продолжали работать и оборонять город в сложнейшей обстановке.

Положение и группировка войск Ленинградского и Волховского фронтов к январю 1943 г. были следующими. Ленинградский фронт (командующий — генерал-лейтенант Л. А. Говоров), имевший в своем составе 22 стрелковые дивизии, 10 стрелковых, 2 лыжные, 5 танковых бригад и 4 укрепленных района, защищал подступы к Ленинграду с севера и юга. Его 23-я армия оборонялась на Карельском перешейке против финских войск.

Ораниенбаумский плацдарм на южном берегу Финского залива обороняла Приморская оперативная группа. Участок фронта южнее Ленинграда от Урицка до Порогов защищали 42-я и 55-я армии. На правом бе-

## **Глава 2**

### **Операция «Искра» зажгла пламя дальнейшего освобождения Ленинграда от вражеской блокады**

---

#### **§ 1. Патриотическое воспитание воинов накануне и после прорыва блокады Ленинграда**

Свое знакомство с боевыми коллективами полков и соединений Ленинградского фронта новый командующий Л. А. Говоров начал непосредственно с переднего края, с тех траншей, блиндажей и узлов сопротивления, которые находились вблизи от войск противника. Знакомясь с бойцами и командирами, он видел их серые, невозмутимые лица, их неуверенные движения, ослабевшее внимание, связанные с привычной окопной жизнью, называемой на фронте «окопной болезнью». Она порождает то, что солдат уже не может считать себя серьезной боевой единицей не только физически, но и морально. Он сживается с этим бытием, признает свое бессилие, становится безразличным к тому, что будет: жизнь или смерть. Но солдат — воин. Его целью является «победить врага, убить его или самому погибнуть либо попасть в плен». Но как же теперь сделать, что предпринять для того, чтобы восстановить боевой дух, жизнь этих ослабевших воинов, как вселить в них морально-нравственную способность к защите своего города? Это могут сделать более волевые, окрепшие и овладевшие боевым духом, боевой выучкой, способные к борьбе командиры и политработники. Однако следует подумать, как этих ослабевших вытащить из окопов, вывезти их в восстановительные стационары, а сюда направить замену из прибывшего пополнения и тыло-

вых подразделений. За 2–3 месяца Л. А. Говоров сумел создать такие центры по восстановлению здоровья тех бойцов и командиров, которые долгое время находились без движения, без нормальной пищи. Командующий фронтом уже вблизи города, в районе Кавголова, Токсова, создавал такую базу — полигоны, на которых и шла серьезная работа по физическому, боевому и моральному обучению первых отрядов будущих штурмовых взводов и рот.

На исходе дня 11 января в частях 67-й армии был зачитан приказ Военного совета Ленинградского фронта. Все, о чем так долго мечтали ленинградцы, было сформулировано предельно скучно: «Перейти в решительное наступление, разгромить противостоящую группировку противника и выйти на соединение с войсками Волховского фронта». Приказ заканчивался призывом: «Смело идите в бой, товарищи! Помните: вам вверены жизнь и свобода Ленинграда.

Пусть победа над врагом овеет неувядаемой славой ваши боевые знамена!

Пусть воссоединится со всей страной освобожденный от вражеской осады Ленинград!

В бой, беспощадный бой с врагом, мужественные воины!»<sup>1</sup>

Как отклик на приказ в партийные организации стали поступать короткие, наспех написанные заявления. Многие сотни заявлений. И почти в каждом — наполненные большой силой слова: «В бой хочу идти коммунистом». Только в одной 136-й стрелковой дивизии бойцы и командиры подали 326 заявлений с просьбой о приеме в партию, а в 268-й стрелковой дивизии — 220<sup>2</sup>.

В первый день начала операции «Искра», 12 января 1943 г., личный состав передовых дивизий Ленин-

<sup>1</sup> Буров А. В. Блокада день за днем. 22 июня 1941 года — 27 января 1944 года. Л.: Лениздат, 1979. С. 295.

<sup>2</sup> Там же.

## **ГЛАВА 1**

### **Ленинградский фронт и его взаимодействие с Краснознаменным Балтийским флотом в период подготовки наступательных операций по освобождению Ленинграда от вражеской блокады**

---

**§ 1. Краснознаменный Балтийский флот: его готовность к участию в боевых операциях по освобождению Ленинграда от вражеской блокады и оккупации**

Следует особо подчеркнуть особенность взаимодействия Ленинградского фронта и Краснознаменного Балтийского флота. Два командующих — генерал-лейтенант Л. А. Говоров и вице-адмирал В. Ф. Трибуц — нашли взаимопонимание в выработке нужных боевых решений о совместных действиях в защите Ленинграда. Новый, по счету шестой командующий Ленинградским фронтом Л. А. Говоров при первых встречах с В. Ф. Трибуцом поставил перед флотом следующие задачи: содействовать войскам фронта в наступательных и оборонительных операциях; наносить максимальный урон перевозкам противника в Балтике и на заливе; надежно оборонять Ленинград и Островной район с моря, вести борьбу за расширение окружающей зоны в целях обеспечения развертывания сил флота для ведения активных боевых действий и операций на море; надежно защищать свои морские и озерные коммуникации.

На Балтийский флот возлагалась также совершенно особая и такая важная задача, как обеспечение беспредельного снабжения Ленинграда через Ладожское озеро и оперативные перевозки для нужд фронта. Немецко-

фашистское командование, опасаясь выхода в Балтику наших подводных лодок, фактически отказалось от активных боевых действий в Финском заливе, надеясь, что в 1942 г. сухопутные войска наконец захватят Ленинград и уничтожат Балтийский флот. Поэтому немцы с ранней весны начали оборудовать противолодочные позиции на гогландском, а позднее и на порккалауддском рубежах. В августе они начали южнее Гогланда постановку донных магнитных мин, но это было в центре Финского залива. Минные выставлялись также и у Кронштадта, и в Островном районе залива, а с конца мая и до середины июня противник провел крупную воздушную операцию по минированию основных фарватеров, идущих из Кронштадта на запад, сделав для этого 356 боевых вылетов<sup>1</sup>.

Командующий Балтийским флотом В.Ф. Трибуц указывает, что «наши морские сообщения в ту пору значительно сократились. Но по объему и важности предполагаемых перевозок они имели чрезвычайно большее значение и проходили в районах, где противник мог действовать силами своей авиации, в пределах дальности его артиллерийского огня, и там, где он продолжал усиливать минные заграждения. Поэтому защите коммуникаций Кронштадт — Лавенсари, Кронштадт — Ленинград мы уделяли особое внимание. Точно так же мы неослабно держали в поле зрения коммуникации в Ораниенбауме, куда должны были подвозить все виды снабжения для приморской группировки... Тревогу у нас, конечно, вызывала открытая часть морского канала, где противник выставлял донные магнитные мины.

К началу активных действий многое было сделано по размагничиванию боевых надводных и подводных кораблей, транспортных судов и металлических барж, предназначенных для перевозок и выхода в море. Воды Финского залива на всем его протяжении в это время

<sup>1</sup> Трибуц В.Ф. Балтийцы сражаются. Имени великой победы. М.: Вече, 2015. С. 304–305.

**Конец ознакомительного фрагмента**

**Уважаемый читатель!**

**Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГР РФ.**

Эту книгу вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,  
ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 32-32-49